
 

 
MONDAY, May 19th, 2008  
   7:00 a.m. † Mary & John Swiniuch 
     from Katherine Wolak 
TUESDAY, May 20th 
   7:00 p.m. † Krystyna Dziekonska 
     from Janina Potocka 
WEDNESDAY, May 21st 
   7:00 a.m. † Robert L. Labonski 
     from Richard, Elsa & Jimmie Labonski 
THURSDAY, May 22nd St. Rita Of Cascia 
   7:00 a.m. † Charlotte Dura (Anniv.) 
     from Evelyn Bobko & family 
FRIDAY, May 23rd 
   7:00 a.m.    Health & Blessings for 
      Antonia Skrzypek on her 90th Birthday 
      from children 

SATURDAY, May 24th 
   7:00 a.m. † John Wolak 
      from wife 
 

   5:00 p.m. † Emil S. (Jack) Kupiec 
      from wife Eleanor 
   † Robert & Edward Blicharz 
      from Rosalie Blicharz 
   † Dec. Members of the Siorek family 
      from M/M Joseph & Estela Siorek 
   † Dec. Mem. of Walter Senkowski family 
      from Jean, Pat & Kathy 
   † Anne Roslowski 
      from daughter Carolyn & Frank 
   † Anna Bozek 
      from son Frank & Carolyn 

 

 
 

Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephie 
Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia 
Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Fr. 
Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, Ruth Kisielewski, 
Henrietta Kulak, John Kwoka,  Edward Laird, Sr., Helen 
Lewanowicz, Jean Linkowsky, Barbara Radzki Neri, Joe 
Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, 
Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Robert Sikorski, Bill 
Silvers, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Mary 
Swedo, Angelo Talairino, Helen Wojciechowski, 
Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek. 
 
 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 

 
SUNDAY, May 25th, Body & Blood of Christ 
   8:00 a.m.    Living & Deceased Members 
      of the Rosary Society 
 
 

      O Błog. Boże dla Ks.Jacka w 25-tą  
      rocznicę Święceń Kapłańskich 
      od Józefa Strychackiego z rodziną 
 
 

   † Marian Supronowicz 
      od żony i syna 
   † Władysław i Honorata Konaszewski 
      od Romualdy 
   † Wiktor Kutnik (41 rocz.) 
      od córki 
   † Damian Kwiecinski 
      from parents & brothers 
 
 

9:30a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Deceased Veterans of the Parish 
 
 

   † Enrique Santiago (Anniv.) 
      from Mary, Liz & Barbara 
   † Charlotte B. Dura 
      from sons Ken & Dave 
   † Robert L. Labonski 
      from Mary Schwarz 
 
 

11:00  a.m.    O Błog. Boże dla Ks. Proboszcza w 
      25-tą rocznicę Święceń Kapłańskich 
      od Parafian 
   † Thaddeus & Cecylia Sienkowski 
      from daughter & family 
   † Jan i Anna Wróbel 
      od Teresy Wróbel z rodziną 
   † Zdzisław Biedroń 
      od siostry z mężem 

SANCTUARY CANDLE 
Church 

 

† Emil S. (Jack) Kupiec from wife Eleanor 
 

Chapel 
 

† Felix (Phil) Wucinski from daughter 
 

SPECIAL PRAYER FOR 
THE MEN AND WOMEN IN THE 

MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to watch 
over our men and women who 
are serving in the military in Iraq, 
Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom 
and peace for all the world 

leaders to end the fighting.  We pray for your healing 
touch.   AMEN 



 

 
UROCZYSTOŚĆ TRÓJCY PRZENAJŚWIĘTSZEJ – J 3,16-18: Jezus powiedział do Nikodema: 
Tak Bóg umiłował świat, że Syna swego Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, ale miał życie 
wieczne. Albowiem Bóg nie posłał swego Syna na świat po to, aby świat potępił, ale po to, by świat został przez Niego 
zbawiony. Kto wierzy w Niego, nie podlega potępieniu; a kto nie wierzy, już został potępiony, bo nie uwierzył w imię 
Jednorodzonego Syna Bożego. 
 

Niedziela Trójcy Świętej wprowadza w chrześcijańskie misterium w sensie ścisłym pojęcie niepoznawaIności. Ta 
największa tajemnica jest jednocześnie jednym z pryncypiów do orzekania, czy dane wyznanie może nazywać się 
chrześcijańskim. Wierzymy w Boga Trójjedynego tylko dlatego, że On sam zechciał nam to objawić. Prawdą jest, że sam 
termin „Trójca” nie pojawia się w Piśmie świętym, ale kościół zawsze wierzył w Trójcę Osób. Wiara w Trójcę Świętą zatem 
zawsze była obecna w Kościele jako coś nad wyraz żywego i strzeżono jej z niezwykłą pieczołowitością. W 
przeznaczonej na ten dzień liturgii Słowa aluzję do tajemnicy trzech Osób Boskich znajdujemy w II czytaniu, kiedy to św. 
Paweł pozdrawia wiernych w Koryncie w imię trzech Osób: łaska Pana Jezusa Chrystusa, miłość Boga i udzielanie się 
Ducha Swiętego”. Innym, najbardziej chyba znanym tekstem ewangelicznym, w którym wymienia się Trójcę Świętą, jest 
zakończenie Ewangelii wg św. Mateusza o nauczaniu i udzielaniu chrztu w imię Ojca i Syna i Ducha Świętego. Do 
znanych też fragmentów, ukazujących objawienie się Trójcy Świętej, należy przekaz o chrzcie Jezusa w Jordanie. 
Rozróżnianie Osób w bycie Boskim dotyczy Jego życia wewnętrznego, czyli zrodzenia Syna z Ojca i pochodzenia Ducha 
Świętego od Ojca i Syna. Wszelka działaIność Boga „na zewnątrz” dotyczy już nie tyle troistości, co jedności Osób. 
Mówiąc o Ojcu Stworzycielu, Synu Zbawicielu i Duchu UświęcicieIu, mamy do czynienia z przypisaniem funkcji konkretnej 
Osobie, czyli właściwiej byłoby mówić o Bogu Stworzycielu, Zbawicielu i Odkupicielu. Wykorzystując jednak ten 
teologiczny zabieg do interpretaoji tekstów liturgii Słowa (I czytanie), można powiedzieć, że Trójca Święta jest miłosierna, 
Iitościwa, cierpliwa, bogata w łaskę i wierność. Ciekawy przykład ułatwiający rozumienie Trójjedynego wykorzystał św. 
Patryk - był to listek koniczyny. Natomiast św. Atanazy mówił, że Syn pochodzi z Ojca jak promienie ze słońca, względnie 
rzeka ze źródła. Poszerzając Atanazowy przykład, można dodać, że Duch Święty jest niczym odczuwalna przez nas 
energia słoneczna. Wszelkie przykłady w tym przypadku stosują się do zasady: comparatio non est ratio - porównanie nie 
jest argumentem! W dobie dowartościowania rodziny wskazuje się na miłość, jaka panuje pomiędzy małżonkami i owoc 
ich miłości -  dziecko. W jakiś sposób przybliża to relacje w bycie Boskim, a Trójca Święta to relacje miłości. 
Najczęstszym natomiast symbolem Trójcy Świętej jest trójkąt równoboczny. GwoIi dokładności można nadmienić, że 
trójkąt równoramienny z umieszczonym w środku okiem jest symbolem Opatrzności Bożej. Niedziela Trójcy Świętej, którą 
dzisiaj obchodzimy, kieruje nas w stronę najważniejszej tajemnicy naszej chrześcijańskiej wiary, która brzmi: Bóg to 
Trójca Osób. W imię Trójjedynego Boga, Ojca i Syna, i Ducha Świętego przyjęliśmy sakrament chrztu świętego. Każdą 
naszą modIitwę, każdą ważniejszą czynność rozpoczynamy od znaku krzyża świętego, czynionego „w imię Ojca i Syna, i 
Ducha Świętego”. Kiedy okazujemy sobie miłość, jest posród nas Bóg. Trójjedyny Bóg jest przede wszystkim Tajemnicą, 
którą każdy wierzący zna, odczuwa w swym sercu i jak tylko potrafi, żyje nią. Jezus podczas nauczania tak często mówił 
o miłości do swego Ojca, że tym samym wyraził się jasno - On był w Ojcu, a Ojciec w Nim. Duch Święty zaś umacniał tę 
miłość. Tak często wyrażamy naszą wiarę w Trójcę Świętą. Dzieje się tak, gdy czynimy znak krzyża, wypowiadamy 
modlitwę „Chwała Ojcu i Synowi i Duchowi Świętemu, gdy błogosławimy... 
 

1.   Dzisiaj, w uroczystość Trójcy Przenajświętszej, ze szczególną czcią Kościół wypowiada modlitwę: „Chwała Ojcu i 
Synowi, i Duchowi Świętemu. Warto też zdać sobie sprawę, że ile razy świadomie i pobożnie wykonujemy znak krzyża, 
modlitewnie wielbimy Trójcę Przenajświętszą - jednego Boga w trzech Osobach. Jakże trudno pojąć tę prawdę, tym 
bardziej módImy się o Bożą mądrość i o światło Ducha Świętego. I oby wszystko w naszym życiu było czynione na 
chwałę Trójcy Świętej! 
 

2.   Dziś przypada 88. rocznica urodzin Sługi Bożego Jana Pawła II. Módlmy się o rychłe wyniesienie Papieża-Polaka na 
ołtarze. 
 

3.   W najbliższą niedzielę, 25 maja, w Iiturgii będziemy celebrować uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa - 
Boże Ciało. Z Chrystusem utajonym w Najświętszym Sakramencie wyjdziemy w uroczystej eucharystycznej procesji z 
kościoła. Będziemy dziękować Bogu za dar Eucharystii, będziemy prosić Chrystusa o błogosławieństwo i pokój dla 
Kościoła powszechnego, naszej ojczyzny i naszego Narodu. Udział w tej procesji jest publicznym wyznaniem wiary w to, 
że Jezus jest wśród nas, w naszym życiu zawsze obecny. Jesteśmy ludem Bożym, który nieustannie jest w drodze na 
spotkanie z Bogiem. Otwórzmy Jezusowi nasze serca, aby mogło je opromienić Jego błogosławieństwo. 
 

UROCZYSTOŚĆ BOŻEGO CIAŁA - W przyszłą niedzielę, 25 maja przypada uroczystość Bożego Ciała. Jest 
to jednocześnie srebrny Jubileusz Święceń Kapłańskich Ks. Proboszcza Jacka Łabińskiego. Na uroczystej Mszy św. 
będziemy gościć naszego Księdza Biskupa Ordynariusza Jana Smith. Po zakończeniu Mszy św. o godz. 11:00 udamy się 
z Panem Jezusem utajonym w Najświętszym Sakramencie Ołtarza w uroczystej procesji do czterech ołtarzy - 
przygotowanych przez grupy parafialne - na zewnątrz Kościoła.  
 



SPOTKANIE – W niedzielę, 25 maja po jubileuszowej Mszy św. i procesji Bożego Ciała prowadzonej przez naszego 
Ks. Biskupa Ordynariusza Jana Smith zapraszamy na spotkanie z Biskupem i księżmi do naszej parafialnej Sali Lipinski 
Hall. Będzie kawa, herbata i coś słodkiego. Jeżeli ktoś chciałby wspomóc i przynieść ciasto do sali, bylibyśmy bardzo 
wdzieczni. Znając talenty kulinarne naszych Parafian – szczególnie Parafianek - ufamy, że na spotkaniu nie zabraknie 
słodkości, za które z serca dziękujemy. 

 
May 10th & 11th, 2008 

 

Weekly Collection     $5,927.00 
Maintenance      $2,019.00 
 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions 

 

 
ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 
CEMETERY REPAIRS 

Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child 
baptized in future months, a 
Baptism preparation class for 
parents and godparents will be held 
on the second Thursday of each 
month at 7 p.m. in the convent.   
 

 
 

 
 
A donation in memory of Richard Waseleski was 
received from Paula DeLasso, Ira & Judy Marks, Camille 
Sikora, Oak Summit School Historical Society and A. G. 
Edwards & Sons, Inc.  Thank you so much for your 
kindness to our parish. 
 

RELIGIOUS  
EDUCATION 

Registration for new 
students only will take place 
the weekend of May 31st and 
June 1st, after all Masses in 

the convent.  Registration fee remains the same of 
$60.00.   
 
 
 

 
TRINITY SUNDAY 

The readings for Trinity Sunday, 
like the feast itself, invite us to 
grapple with the inscrutable 
character of God.  The divine 
revelation given to Moses in the 
first reading takes place in the 
aftermath of the debacle of the 

golden calf.  The intercession of Moses, God’s intimate 
friend, prevails upon God not to abandon his sinful 
people.  Then God renews the covenant with Israel by 
rewriting the commandments on the new stone tablets 
Moses cut and by solemnly proclaiming the divine name 
once again.  The name of God—“Lord”—does not 
change.  But the character of God as merciful and 
gracious is more fully revealed in the light of God’s 
willingness to forgive Israel’s sin and continue the 
journey with them.  The text teaches us to look for clues 
to who God is in what God does in history.  In today’s 
Gospel, Jesus calls Nicodemus—and all of us as well—
to look even more deeply into the character of God by 
recognizing, in the gift of the Son, the love of the God 
who sent him not to condemn the world, but to save it. 
 
 

FEAST OF CORPUS CHRISTI 
Next Sunday, May 25th is the feast of Corpus Christi.  At 
the conclusion of the 11:00 am Anniversary Mass for Fr. 
Jacek we will process with the Blessed Sacrament to the 
Altars outside.  The four Altars have been prepared by 
the Polish School, Knights of Columbus, Rosary Society 
and the children of the Religious Education. 
 

The children who have received their First Holy 
Communion in May are asked to attend, in your 
Communion attire, the 11:00 am Mass and take part in 
the procession. 
 

Please plan to join us for this beautiful celebration as we 
publicly honor and praise our Lord, Jesus, in the Blessed 
Sacrament. 

 

A reception in Lipinski Hall will follow 
hosted by the Rosary Society.  At this 
time parishioners will have the 
opportunity to extend greetings to 
Bishop John Smith who will be attending 
the Mass for Fr. Jacek. 

 
 

BISHOP’S ANNUAL APPEAL 



Another example of the ministries made possible by your 
generous support to the Bishop’s Appeal is: 

THE OFFICE 
FOR CONSECRATED LIFE 

The office acts as a liaison between the Bishop and all 
consecrated religious men and women ministering 
and/or living in the diocese.  The presence of the 
religious, and members of secular institutes in/or 
entering the diocese is vital for the overall operations 
and a well-rounded pastoral presence of the Diocese.  
The Religious Brothers and Sisters serve the Bishop by 
ministering to parishes and people in the areas of 
education, catechesis, parish life, the sick/infirmed, 

social justice, and prayer.  
MAY DEVOTIONS 

In honor of Mary, the Mother of God, 
there will be special devotions on 
Wednesday evenings in May at 7:00 
pm in the Church.  Please plan to 
attend. 

 

ROSARY SOCIETY 
A meeting for all members of the Rosary Society will 
take place on Sunday, June 29th, at 2:00 pm with 
recitation of the Rosary followed by our last meeting until 
the fall.  Have a safe and happy summer. 

 
 

OUR WORLD IS IN NEED OF MANY PRAYERS 
TODAY – PRAY TO OUR BLESSED MOTHER 

 
 

You are cordially invited to join the Rosary Society of 
Saint Hedwig’s Church 

 
 

The primary purpose of the Rosary Society is to praise 
and honor the Blessed Virgin Mary, to secure her 
patronage by the recitation of the Rosary for the mutual 
spiritual benefit of all its members, and to encourage 
personal sanctification through the frequent reception of 
the Eucharist. 
 
 

The obligation of a member is to privately recite one 
decade of the Rosary daily, for the spiritual benefit of 
self, the members in their group, the Church, and the 
Holy Father. 
 
 

HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN 
MARY TO GROW 

        
 

I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER 
 
NAME        
 
ADDRESS       
 
PHONE   DATE    

 
Please return application either in collection 

basket, Rectory Office or at the next meeting of the 
Rosary Society 

 
 
 

 
 

 
Last Sunday approximately 140 “moms” enjoyed a 
Mother’s Day Breakfast in Lipinski Hall.  A special “thank 
you” to the Mother’s Day Committee for their hard work 
preparing for this breakfast, to the men of the Knights of 
Columbus and the young ladies from CCD who 
graciously served our Mother’s. 

NEW PARISH TRIP 
 

Day Trip to 
THE BROWNSTONE HOUSE  of Paterson 

 

“DOO WOP UNLIMITED!” 
 

Trip Date: 
Friday, June 20, 2008 

 

Package Price: 
$70.00 pp 

Full Payment Due with Reservation! 
 

Package Includes: 
Round Trip Transportation by Motor Coach 

 

One-Hour Open Bar 
 

Complete Luncheon 
Garden Salad; Ziti Marinara; Roast Ham  

and Roast Chicken (served family-style); Mashed 
Potatoes with Gravy; Fresh Vegetable Medley; Dessert, 

Coffee, Tea and Decaf 
Beer & Soda on Table 

All Tax 
 

Production at The BROWNSTONE House of Paterson 
“DOO WOP UNLIMITED!” 

“America’s Greatest Hits in Perfect Harmony” 
 

Depart From: 
(rear of) Burlington Coat Factory 

Lawrenceville, NJ @ 9:45 am 
 

Return Time  
To the Lot approximately 5:15 pm or so 

 
For Information & Reservations 

Contact Ray Primka @ (609)883-2271 
 

 
PRE-CANA AT ST. MARTHA CHURCH 

Will be held on: 
Saturday, June 28, 2008 

9 am – 5 pm 
and 



Saturday, November 8, 2008 
9 am – 5 pm 
$75.00 Fee 

 
 

For Registration and Information call: 
Deacon Jack or Ann Marie Gimblett @ (732)206-0053 

 
 

St. Martha Church 
 3800 Herbertsville Rd. 

Pt. Pleasant, NJ   08742 
(732)295-3630 

 
 

 


